
ΑΣΚΗΣΕΙΣ 

 

           Άζθεζε  1
ε
  

 

Να  παπαζηαθεί  διανςζμαηικά  ηο  εναλλαζζόμενο  πεύμα 

i = 15ημ(ωt – 30
o
) 

 

Λύζε 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Χαξάζζνπκε  έλα  ζύζηεκα  αμόλσλ  ρ0ς  θαη  ζε  γσλία  -30
ν  

 σο  πξνο  ηνλ  

νξηδόληην  άμνλα  θέξλνπκε  κηα  επζεία  πνπ  πεξλάεη  από  ηελ  αξρή  ησλ  

αμόλσλ.  Σηε  ζπλέρεηα  νξίδνπκε  σο  θιίκαθα  1 Cm = 5 (A),  παίξλνπκε  

επάλσ  ζηελ  επζεία  επζύγξακκν  ηκήκα  κε  κήθνο  3  Cm  πνπ  μεθηλά  από  

ηελ  αξρή  ησλ  αμόλσλ,  θαη  ηνπνζεηνύκε  έλα  βέινο  πνπ  δειώλεη  ηε  θνξά  

ηνπ  ξεύκαηνο . 

 

       

 

 

 

 

 

 

 

 

 



     Άζθεζε  2
ε
  

 

Δίνονηαι  ηα  πεύμαηα  i1 = 30 ημ (ωt + 30
o
 )  A  και  i2 = 40 ημ (ωt + 60

o
 ) 

Ζηηείηαι  1.  Η  διαθοπά  θάζηρ  (Δθ = ;)  και  2.  Το  άθποιζμα  i1+i2  με  

ηη  βοήθεια  ηων  διανςζμάηων. 

 

Λύζε 

 

1. Η  δηαθνξά  θάζεο  (Δθ)  είλαη  ίζε  κε  : 

 

 

01 02Δ = - = 30 - (+60 ) = 30 -60 = -30 < 0ο ο ο ο οφ φ φ  

 

Απηό  ζεκαίλεη  όηη  ην  ξεύκα  i2  πξνεγείηαη  ηνπ  ξεύκαηνο  i1   

  

 

 

Οξίδνληαο  σο  θιίκαθα  1 Cm = 10 (A)  πξνθύπηεη  ην  παξαθάησ  

δηαλπζκαηηθό  δηάγξακκα. 

 

 
 

Από  ην  δηάγξακκα  απηό  κε  ηελ  κέζνδν  ηνπ  παξαιιειόγξακκνπ  

πξνθύπηεη  όηη  ην  δεηνύκελν  άζξνηζκα  i1+i2  έρεη  πιάηνο  ή  ελεξγό  ηηκή  

66,7 (Α)  θαη  ζρεκαηίδεη  κε  ηνλ  νξηδόληην  άμνλα  γσλία  47
ν
 . 

Επνκέλσο  ην  δεηνύκελν  άζξνηζκα  είλαη  :  i1 + i2  = 67,7 εκ (σt + 47
o
 ). 

Παξαηεξνύκε  όηη,  όηαλ  πξνζζέζνπκε  ξεύκαηα  κε  δηαθνξά  θάζεο,  ην  

άζξνηζκα  έρεη  πιάηνο  κηθξόηεξν  από  ην  άζξνηζκα  i1 + i2  = 70 (Α). 

 

        

 

 

 

 

 



    Άζθεζε  3
ε
  

 

Να  βπεθεί  η  διαθοπά  θάζηρ  (Δθ = ;)  μεηαξύ  ηων  εναλλαζζομένων  

πεςμάηων  i1 = 25 ημ (314t - 30
o
 )  i2 = 15 ημ (314t + 45

o
 ).  Ποιο  πεύμα  

πποποπεύεηαι  ; 

 

Λύζε 

 

Η  δηαθνξά  θάζεο  (Δθ)  είλαη  ίζε  κε  : 

 

01 02Δ = - = -30 - (+45 ) = -30 - 45 = -75 < 0ο ο ο ο οφ φ φ  

 

Απηό  ζεκαίλεη  όηη  ην  ξεύκα  i2  πξνπνξεύεηαη  ηνπ  ξεύκαηνο  i1   

 

           Άζθεζε  4
ε
  

 

Δίνονηαι  ηα  πεύμαηα  i1 = 10 ημ (314t - 15
o
 ) A και 

i2 = 25 ημ (314t + 30
o
 ) Α   Ζηηείηαι  ηο  άθποιζμα  i1+i2. 

 

Λύζε 

 

 

Οξίδνληαο  σο  θιίκαθα  1 Cm = 5 (A)  πξνθύπηεη  ην  παξαθάησ  

δηαλπζκαηηθό  δηάγξακκα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Από  ην  δηάγξακκα  απηό  κε  ηελ  κέζνδν  ηνπ  παξαιιειόγξακκνπ  

πξνθύπηεη  όηη  ην  δεηνύκελν  άζξνηζκα  i1+i2  έρεη  πιάηνο  ή  ελεξγό  ηηκή  

32,8 (Α)  θαη  ζρεκαηίδεη  κε  ηνλ  νξηδόληην  άμνλα  γσλία  17,5
ν
 . 

Επνκέλσο,  ην  δεηνύκελν  άζξνηζκα  είλαη  :  i1 + i2  = 32,7 εκ (314t + 17,5
o
 ). 

Παξαηεξνύκε  όηη,  όηαλ  πξνζζέζνπκε  ξεύκαηα  κε  δηαθνξά  θάζεο,  ην  

άζξνηζκα  έρεη  πιάηνο  κηθξόηεξν  από  ην  άζξνηζκα  i1 + i2  = 35 (Α). 

 

 

 

 

           Άζθεζε  4
ε
  

 

Δίνεηαι  ηα  εναλλαζζόμενα  πεύμαηα  i1 = 30 ημ (314t + 15
o
 )  Α  και 

i2 = 20 ημ (314t +45
o
 ) A.  Ζηηείηαι  ηο  πεύμα  i1 – i2 = ; 

 

Λύζε 

 

Η  άζθεζε  απηή  ιύλεηαη  βάζεη  ησλ  ηύπσλ  : 

 

( - ) = . + .συν α β συνα συνβ ημα ημβ  

 

θαη 

 

( - ) = . - .ημ α β ημα συνβ ημβ συνα    

 

 

Πξώηα  αλαιύνπκε  ην  ξεύκα  i1   

 

( )
1 = 30. (314 +15 ) = 30. 314 + 15 + 314. 15 =

= 30. 314 . (45 -30 ) + 30. 314 . (45 -30 ) =

  = 30. 314 . 45 . 30 + 45 . 30 + 30. 314 .( 45 . 30 - 45 . 30 ) =    

2 3
= 30. 314 . . + 30.

2 2

o ο ο

ο ο ο ο

ο ο ο ο ο ο ο ο

i ημ t ημ t συν συν ημ

ημ t συν συν t ημ

ημ t συν συν ημ ημ συν t ημ συν συν ημ

ημ t ημ
2 1 2 3 2 1

314 . . + 30 314 . . -30 . =
2 2 2 2 2 2

= 7,5. 314 . 6 + 7,5. 314 . 2 + 7,5. 314 . 6 - 7,5. 314 . 2 =

= 7,5.2,45. 314 + 7,5.1.41. 314 + 7,5.2,45. 314 - 7,5.1,41. 314 =

= 18,375 314 +10,575 314 +18,375. 31

t συν t συνt

ημ t ημ t συν t συν t

ημ t ημ t συν t συν t

ημ t ημ t συν 4 -10,575 314 =

= 28,95 314 + 7,8 314

t συν t

ημ t συν t

 

Άξα,  ην  ξεύκα  i1  είλαη  ίζν  κε  : 

 

1 = 28,95 314 +7,8 314i ημ t συν t  



 

Αλαιύνπκε  ζηε  ζπλέρεηα  ην  ξεύκα  i2   

 

Η  άζθεζε  απηή  ιύλεηαη  βάζεη  ηνπ  ηύπνπ  : 

 

( + ) = . + .ημ α β ημα συνβ ημβ συνα  

 

2 = 20 (314 + 45 ) = 20.( 314 . 45 + 45 . 314 ) =

2 2
= 20. 314 . + 20. 314 . = 10. 2. 314 +10. 2. 314 =

2 2

= 10.1,41. 314 +10.1,41. 314 =

= 14,1. 314 +14,1. 314

o o oi ημ t ημ t συν ημ συν t

ημ t ημ t ημ t συν t

ημ t συν t

ημ t συν t

 

Άξα  ην  ξεύκα  i2  είλαη  ίζν  κε  : 

 

2 =14,1. 314 +14,1. 314i ημ t συν t  

 

Η  δηαθνξά  i1 – i2  ησλ  ξεπκάησλ  είλαη  ίζε  κε  : 

 

1 2- = 28,95 314 + 7,8 314 - (14,1 314 +14,1. 314 ) =

= 28,95 314 + 7,8 314 -14,1. 314 -14,1 314 =

= 14,85 314 - 6,3 314

i i ημ t συν t ημ t συν t

ημ t συν t ημ t συν t

ημ t συν t

 

 

 

 

Άξα    

 

1 2- =14,85 314 -6,3. 314i i ημ t συν t    

 

Σην  ίδην  απνηέιεζκα  θαηαιήγνπκε  αλ  αλαιύζνπκε  ην  ξεύκα  i1 – i2  ηνπ  

βηβιίνπ  : 

 

1 2- =16,1 (314 - 23 )oi i ημ t   

    

1 2- = 16,1 (314 - 23 ) = 16,1( 314. 23 - 314 . 23 ) =

= 16,1 314 .0,9205-16,1.0,3907 314 =

= 16,1 14,82 314 - 6,3 314

o ο οi i ημ t ημ συν συν t ημ

ημ t συν t

ή ημ t συν t

 


